

PRECIOS DE SUSCRIPCION

| | Ptas. |
|---------------------------|-------|
| Avila, un mes..... | 1 25 |
| Fuera, trimestre..... | 4 » |
| Extranjero, semestre..... | 15 » |
| Número suelto..... | 5 » |

PAGO ADELANTADO

Redacción: Tomás Pérez, 10.
Administración: Tomás Pérez 14.
Teléfono núm. 111
(No se devuelven los originales.)

EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS

| | Ptas. |
|---|-------|
| En primera plana, línea..... | 30 |
| Entre noticias, id..... | 25 |
| En tercera plana, id..... | 10 |
| En cuarta plana y comunicados, precios convencionales. | |
| Esquelas desde 10 pesetas en primera p. a. na. 6 en tercera y 4 en cuarta, hasta 100 pesetas. | |
| (Cada inserción satisfará 10 céntimos de impuesto.) | |

PAGO ADELANTADO

CON CENSURA ECLESIASTICA

GAVIDIA MÉDICO OCULISTA

Consulta de diez á una, Plaza de Alcázar, núm. 15.

LA GENTE DE ORDEN

En todas las épocas y en todos los pueblos ha habido ciudadanos que han defendido con tesón los principios fundamentales en que descansa la organización de la sociedad, háyanlos comprendido con más ó menos rectitud y acierto, y en todos los pueblos y en todas las épocas también se han dado masas de instintos subversivos, que, no contentos con la tranquilidad pública, han procurado constantemente perturbarla.

Está en la condición humana. Cuando la conciencia domina, cuando los sentimientos van bien dirigidos, el hombre ama el orden, el hombre anhela el orden, el hombre trabaja por el orden. Pero si, por el contrario, el hombre se deja guiar de sus tendencias egoístas, de sus instintos libertinos, el hábito y las pasiones ahogan su conciencia; el orden es para él un despotismo, y conspira sin tregua contra las reglas morales y políticas.

De aquí nacen las dos fuerzas que permanentemente luchan en los Estados, y cuyo equilibrio acertado es el secreto de gobernar: que el mecanismo de las sociedades humanas está sujeto, como los mecanismos de la Naturaleza, á la lucha de fuerzas contrapuestas, de cuya compensación nace la armonía del conjunto.

Y, así como del dominio de las fuerzas atractivas ó repulsivas depende el estado de los cuerpos, así del dominio de las fuerzas de orden ó de las fuerzas revolucionarias, depende la tranquilidad, el bienestar de los pueblos, ó el desasosiego y la anarquía.

El calor de las ideas sanas da ese conjunto admirable de progreso y felicidad que elevan los Estados haciendo dichosos á los individuos que los constituyen: el frío en los principios constitutivos, en los ideales levantados lleva á la decadencia irremisible, á la ruina de los más poderosos imperios.

Claro como la luz meridiana es que, cuando una de las dos fuerzas cede en la gran máquina social, surge el predominio de la otra, surge el desequilibrio, que por ambos extremos puede producir el mal, aunque sea más expuesto por la disgregación extremada que por la atracción desmedida.

De todos modos, la lucha es necesaria; las fuerzas no han de ser inertes, por lo mismo que son fuerzas, y, si los que las forman se entregan á la flojedad y á la desidia, reos serán de los trastornos que se produzcan, y ningún derecho tendrán ni siquiera para lamentarlos. A poco que reflexionemos, y concretando ya el asunto, se verá en la economía mecánico-social de las naciones modernas la lucha de los dos agentes apuntados, y el predominio de la tendencia disolvente sobre el espíritu conservador.

¿Por qué?

Esto nos proponíamos notar.

La comodidad se ha apoderado fatalmente de las clases llamadas de orden. Es muy cómodo estarse repo-

sadamente gozando de los bienes que la fortuna ha proporcionado sin reparar que esos mismos bienes pueden estar en peligro á plazo más corto ó más remoto; es muy cómoda la indiferencia por la cosa pública, dejando que la dirija el que sienta aspiraciones, con frecuencia inmoderadas, por la dirección; es muy cómodo el dejar hacer y desear que los demás nos proporcionen la seguridad y el bienestar de los pueblos; es muy cómodo que los demás traten «del gobierno del mundo y sus monarquías», mientras particularmente, nos gobernamos en el goce doméstico; es muy cómodo quejarse también á todas horas del malestar público, sin haber puesto la menor diligencia para evitarle; es muy cómodo esperar que la Providencia nos dé arreglado todo aquello que deseamos, sin tomarnos por nuestra parte la más ligera molestia en arreglarlo. Todo esto es muy cómodo, sin duda alguna; pero, indudablemente también, es de efectos funestísimos.

Si las personas de orden se retiran, por su particular conveniencia, de la cosa pública, no faltará quien, por su conveniencia particular, se apodere del régimen de la misma.

Esto se nota hoy, desde las Cortes y el Gobierno hasta la modesta alcaldía y el juzgado municipal del último municipio. Y esto es lo que la gente de orden debe evitar á todo trance.

Hay que sacudir resueltamente la pereza, y luchar sin tregua por los principios salvadores en todos los terrenos.

BALAS Y BALINES

Varias noticias.

En Madrid varios rateros han robado unas alhajas. Dos chicos, en no se dónde, se dieron de puñaladas. El termómetro ha bajado bastantes grados en Avila. Ya se conoce el cartel de las fiestas de la Santa. Son muy tristes las noticias que se reciben de Málaga. Ayer celebró concejo el ministerio de Maura. Se habla de muchas más bodas en la presente otoñada. El cine muy concurrido y la que se baila y canta muy bonita. Se asegura que el tiempo se metió en agua. Y acabaron las noticias: ¡perdonad sus muchas faltas!

Francisco Delgado.

DESDE LONDRES

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Convenio anglo-ruso.—Ecos de la prensa.—El petróleo de Nigeria.—Disposiciones del Almirantazgo.—Combustibles para la flota.

El anuncio de las principales cláusulas contenidas en el reciente convenio anglo ruso, produjo desde luego excelente efecto en la opinión inglesa. Toda la prensa aplaudía con calor el propósito de establecer buenas relaciones con el imperio del Zar. El único punto cuestionable estaba reducido á la determinación del precio en que debiera de adquirirse Inglaterra la amistad de Rusia en el Asia central. Ahora, después de más amplias informaciones, los periódicos declaran que el compromiso es costoso para la Gran Bretaña, pero conveniente y justificado por la preponderancia de Rusia en algunas regiones de Persia.

El concierto, felizmente pactado, debía reflejar, como en efecto refleja, la posición ofensiva de los rusos y la posición defensiva de los ingleses en el Asia central de donde se derivan ventajas positivas para los primeros que avanzan hacia el norte de Teheran, y facilidad de vías estratégicas para los segundos, en dirección de la India.

Según advierte el *Daily Telegraph*, las pretensiones de la Gran Bretaña respecto á la Persia septentrional, debían cesar, porque el ferrocarril ruso de Krasnovodsk á Mery y Bokhara domina la situación estratégica. Bastaría extender una mirada sobre el mapa para convencerse de que Inglaterra se hallaba desprovista de medios útiles al objeto de apoyar con la fuerza de las armas sus aspiraciones en caso de guerra.

La preponderancia rusa en Teheran es efecto de su potencia militar. Con soldados y cañones se entra en línea de combate, no con fardos de mercancías. Así se explica que la debilidad de Inglaterra aparezca declarada al firmar el convenio.

Las potencias militares como Rusia solo respetan á los vecinos fuertes. Por esto la Gran Bretaña siempre ha deseado vivir en buenas relaciones con el imperio ruso, el cual no manifestaba constantemente análogas intenciones. En la actualidad, Rusia trata de restaurar sus fuerzas, pero lo cierto es que las pérdidas sufridas en el Extremo Oriente no llegaron á debilitar su poder en el Asia central.

El equilibrio que establece la reciente estipulación promete ser duradero, dado el interés que tiene Inglaterra en mantenerlo y la condición de no unir el ferrocarril Krasnovodok con un ramal á Meshed y Arskabad, circunstancia que comprometería en lo futuro las proposiciones defensivas de los ingleses en el Afghanistan.

En sus anhelos de paz, con todas las potencias continentales, Inglaterra siempre conserva el predominio de los mares. Atender al progreso mercantil amparado por las poderosas escuadras, es el plan del gobierno británico, que se traduce en eficaces disposiciones del Almirantazgo.

Ahora se trata de sustituir el combustible en los buques, reemplazando el carbón con el petróleo.

Según anuncian los periódicos americanos, Inglaterra ha adquirido una gran cantidad de petróleo en el territorio de Texas, estableciendo un depósito de este combustible en las islas Falkland.

No sabemos que sea completamente exacta esta noticia, pero parece probable su fundamento, porque ya hace algunos meses que el Almirantazgo monopoliza todos los terrenos petrolíferos de la Nigeria. En época reciente se han practicado experiencias para realizar la aludida reforma.

El éxito del navío *Goldmouth* recorriendo en 52 días las 11.791 millas que separan á Singapur de Rotterdam, acaba de resolver todas las dudas. Este trayecto es el más largo que se ha recorrido sin escala en los anales de la navegación. El contra torpedero *Gadfly*, recientemente botado al agua, va dispuesto en forma adecuada para utilizar el petróleo como combustible. El acorazado *Dreadnought*, también se halla provisto de cisternas para petróleo en previsión de que la reforma sea un hecho.

Entre las ventajas que ofrece este combustible originario de Texas, se cuenta el de arder sin producir humo ni mal olor. Por otra parte se econo-

miza personal, porque basta un solo *chaffeur* para el servicio de la máquina y son muchas las personas que requiere el cuidado del carbón en los buques de guerra.

Akers.

Londres, 21 de Septiembre.

CORREO DE AYER

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 26

El Consejo de Ministros

El Consejo de Ministros terminó minutos después de las siete de la tarde.

A la salida, y contestando á las preguntas de los periodistas sobre la cuestión de Marruecos, los ministros se expresaron así:

—Las impresiones son optimistas. No hay dificultades de ninguna clase. El asunto sigue su curso natural.

No obstante esto, asegúrase que irá en breve á Tánger, con una misión especial del Gobierno, un buque de guerra, que bien pudiera ser el acorazado «Pelayo».

Este barco recogerá allí á nuestro ministro Sr. Llavería, yendo seguidamente á Rabat, para cumplimentar á Abd-el Azis, en nombre del Gobierno español.

Otro de los acuerdos del Consejo fué referente á la Policía. Parece que se establecerá ahora el servicio á cargo de militares españoles, á los cuales, cuando el país se halle completamente tranquilo, sustituirán indígenas.

Respecto de las inundaciones de Málaga, el Consejo acordó:

1.º Que saliera inmediatamente para allá, como así lo hizo en el expreso de anoche, el director general de Obras públicas, á fin de disponer lo necesario para las reparaciones de los puentes, túneles y carreteras que han sufrido desperfectos.

Lleva bastante personal de ingenieros á sus órdenes, incluso el subdirector Sr. Serantes.

2.º Enviar en seguida socorros.

3.º Abrir una suscripción pública, á la cual contribuirán todos los ministerios y demás centros oficiales.

4.º Autorizar la reparación del acueducto de San Telmo, fundación de carácter particular dependiente del ministerio de Instrucción pública.

El Sr. Rodríguez San Pedro transmitió anoche por telégrafo las oportunas órdenes al director de aquel Instituto de segunda enseñanza; y

5.º Desestimar la petición que, fundada en el artículo 955 del Código de Comercio, habfan hecho las Casas bancarias de Málaga, las cuales deseaban se suspendieran los plazos mercantiles por imposibilidad de hacer los protestos de letras.

Se ha desestimado la petición, porque el citado artículo solo autoriza la suspensión en casos de guerra, epidemia ó revolución, en ninguno de los cuales se halla Málaga.

El Sr. Consejo trazó también el plan parlamentario, habló algo de presupuestos y despachó infinidad de expedientes de los distintos ministerios. Concluyó el Sr. Maura haciendo un resumen de todo lo ocurrido durante el verano.

El Sr. Maura marchará hoy á La Granja, con objeto de cumplimentar á don Alfonso XIII. Regresará por la tarde, para salir por la noche para el balneario de Fortuna.

De Marruecos

El telégrafo no ha comunicado noticia alguna de particular de Marruecos.

Un ayudante del Rey á Málaga

Las noticias de la terrible catástrofe ocurrida en Málaga han producido honda impresión en el ánimo de S. M. el Rey, que tan de veras se asoció á todas las desgracias de su pueblo.

Su Majestad dispuso inmediatamente que su ayudante el general Del Río, que le acompañaba desde Galicia, viniese á Madrid en el tren regio, y que esta misma noche saliese para Andalucía, con objeto de estudiar el alcance de la catástrofe en Málaga y en otros puntos, á fin de conceder urgentes socorros á las desgraciadas familias que han quedado en la miseria.

El general Del Río lleva instrucciones concretas del Rey.

La catástrofe de Andalucía

Según las últimas noticias recibidas de la región andaluza, en toda ella se han hecho sentir los efectos de las inundaciones.

Varios pueblos, entre ellos los de Caudete, Loja y Cazoria, han sufrido grandes pérdidas materiales, y en Casas Ibáñez fué muerto por una chispa eléctrica un corneta de la Guardia civil.

En el cementerio de Málaga había depositados ayer 40 cadáveres.

En Velez Málaga el total de cadáveres recogidos ascienden á 23 entre ellos el del Alcalde, D. Francisco Mendal Igualada.

También en Colmenar, la tormenta del 24 ocasionó 17 víctimas.

El gobernador civil gestiona que el Ayuntamiento haga la limpieza de las calles y bajos de las casas, ante el temor de que con la descomposición de los animales y vegetales sobrevenga una epidemia.

Otro bandido preso

La Guardia civil del puesto de Priego (Córdoba) ha de tenido á Manuel Ayala Barca, el Zorro, que formó parte de la partida de Rebeca, y en unión del *Chalecón* robó mil pesetas á D. José Serrano, de Priego.

Al Zorro se ocuparon una escopeta de dos cañones y 27 cartuchos cargados con bala.

También han sido detenidos Sebastián Expósito y Juan Pérez, encubridores de esos bandidos.

Iban armados con navajas y pistolas.

AIRES DE LA SIERRA

Silencio acabado.—Plan de campaña.—Fiestas á la Santa en la fonda de su nombre.

Causas diversas, dependientes unas de la voluntad mía y otras ájenas á los deseos que siempre sustenté, me han tenido callado más tiempo que yo me propuse y hora es ya de continuar mis Aires, que reflejan el estado de opinión de este país y que solo pretenden informar á los lectores de EL DIARIO de cuanto por acá ocurre y sea digno de la crónica.

Mucho es lo que tengo apuntado en mi cartera y no es fácil establecer en ello el orden debido, por haber pasado para algo el momento de actualidad, que todo asunto reportero requiere; pero no obsta para que aunque parezca tarde, me ocupe de hoy en ad adelante de lo que á mi juicio merece la crítica de la opinión y tal vez la enunciada por quien corresponde.

He leído con gran detenimiento y madurez el bien escrito artículo que el ilustrado Secretario de Hoyos del Espino, D. Justo Muñoz, dirige en el número 2.618 de este DIARIO, «á los

pueblos del Asocio para que yo lo entienda, es decir, á tí te lo digo madre, para que lo entiendas, padre y en cuyo concienzudo trabajo manifiesta con poderosas razones, sus temores de que la Comisión de que formo parte, trabaje esta vez tan estérilmente como las otras y no acierte á sortear las largas, que sistemáticamente al decir del articulista, emplea Piedrahita para no pagar lo que debe, así como suena y esto lo digo yo, y lo que es más lamentable y discutible, para practicar la liquidación de unos bienes que administra, pertenecientes también al común del citado Asocio. He recibido también la nota detallada que en su día le fué reclamada al mismo celoso Secretario, modelo de laboriosidad, celo y solicitud, por la referida Comisión.

Tengo del mismo modo en cartera algunas cartas en que se me pregunta por qué tengo suspendida mi campaña y alguna de ellas (una de D. Marcos Rodríguez) en la que se me amenaza con la publicidad de sospechas y acusaciones que me sería muy fácil desvanecer.

Y guardo en fin datos y noticias muy interesantes que pronto haré públicas.

Pues bien, á todo contestaré cumplidamente en muy breve plazo y desde luego aseguro que desde hoy volveré á continuar mi campaña, pero, he de advertir á los impacientes, que antes de ocuparme de la cuestión asocio, debo y tengo que esperar una carta en que se me participará el acuerdo que, respecto al caso propuesto por mí, habrá tomado el ayuntamiento de Piedrahita.

Al menos así se me prometió personalmente por quien parece ser que ha tomado allí la dirección de tan compleja cuestión. Ya veré si esta nueva promesa es una nueva larga que dice el Sr. Muñoz y según se proceda conmigo así procederé yo, ó es, como yo creo, los comienzos de una era práctica y provechosa para los fines que los pueblos persiguen.

Lo que sí afirmo, para que todos lo sepan, es que esa cuestión ni está abandonada por los individuos que los pueblos designaron, ni éstos la darán por concluida hasta que no lo esté realmente, pese á quien pese y cuesta lo que cueste: Y el tiempo lo dirá.

Razones de estudiado cálculo me han tenido callado, sin que por eso haya dejado de ir dónde y cuándo debía; tan pronto como desaparecieran esas poderosas razones, continuaré mi información y juzgo que será pronto, pero la campaña ni estuvo suspendida y menos abandonada, ni se abandonará por nosotros tan fácilmente. Vengan largas que allá irán recortes y á la corta ó la larga ya se sabe que no hay plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague.

En tanto ya enteraré á mis lectores de noticias y cosas interesantes, entre ellas, una cuestión planteada en Villafranca de la Sierra relacionada con el Magisterio, que habrá de dar que decir; pero antes comunicaré las fiestas que para los días 15 y 16 de Octubre se celebrarán en la Fonda de Santa Teresa, (Cepeda de la Mora) en honor de la insigne y gloriosa patrona de Avila, honra de la literatura española.

Confirmando lo anunciado por mí días pasados, sé ya fijamente que el dueño de aquel acreditado establecimiento, el popular José Pinilla, ha confeccionado un programa de festejos verdaderamente seductor.

El día 15 misa solemne y procesión en la iglesia parroquial de Cepeda. Por la tarde capea, bailes públicos con la clásica dulzaina y otros con piano manubrio, tocado por el célebre negrito Pancho y por la noche se quemará una bonita colección de fuegos artificiales.

El día 16. Se celebrarán carreras de cintas á caballo, cueñas de gran ingenio que harán reir mucho, capea y bailes como los anteriores.

En uno y otro día hará el despejo de la plaza en briosa jaca, un niño

de doce años, vestido á la andaluza, que lleva ya fama de buen caballista, residente en Avila.

Ya ven mis lectores que el célebre Pinilla, no ha necesitado de reuniones, ni de conferencias, ni de nada más que su buen deseo, para organizar una escogida función que dedica á la Santa y no le sucede lo que al Ayuntamiento de la capital que todo se le vuelven inconvenientes.

Ahora lo que hace falta es que el tiempo ayude y no le ocurra lo que siempre, pues, parece ser, que ese industrial no está bien relacionado con las nubes, á juzgar por las cosas que le hacen.

Los sacrificios y los esfuerzos que realiza, bien merecen por cierto agradable y provechosa recompensa.

Vega Alberche.

DEL EXTRANJERO

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

La política portuguesa

Lisboa-26.

Ha declarado el Sr. Luciano de Castro á un periodista, que estaba dispuesto el partido progresista á hacer cesar las dictaduras de una vez para siempre, revisando la Constitución del reino con el concurso de todos los elementos liberales.

La agitación de la Apulia

Roma-26.

Continúa la agitación en la Apulia y se va agravando la situación.

En Bitons los campesinos huelguistas han bloqueado un tren. Se repiten las colisiones y siguen llegando refuerzos de tropas.

El cardenal Mathieu reelegido

Paris-26.

El cardenal Mathieu ha sido nuevamente elegido miembro de la Academia francesa.

Choque de trenes

Nantes-26.

El expreso que sale de la estación de Saint Lazare á las nueve de la mañana, ha chocado contra el tren trasatlántico que sale de la misma estación á las ocho y cincuenta para Cherburgo, mientras éste estaba detenido por las señales en el túnel de Bréval, cerca de Nantes.

La locomotora del expreso destrozó el último vagón del tren trasatlántico.

El número de heridos asciende á diez y siete.

Dreyfus retirado

Paris-26.

El Diario oficial publica hoy el retiro del comandante Dreyfus.

La situación de Persia

Teheran-26.

Desde el asesinato del gran visir la situación de Persia ha empeorado sensiblemente.

Parece, más que nunca, que el Gobierno trata de acaparar todos los poderes é intervenir en todos los ramos de la Administración.

Hace dos días se han pronunciado discursos incendiarios contra el Gobierno del shah.

Varios oradores pidieron que Masoud Miazá, tío del shah, fuese llamado al trono.

La seguridad en Rusia

San Petersburgo-26.

En la estación de Kashowa, cerca de Riazan, ha sido asaltado un tren que conducía fondos del Estado. Los malhechores se llevaron 28.000 rublos.

—En un bosque próximo á la residencia imperial de Peterhof fueron sorprendidos anoche por una patrulla de cosacos 20 bandidos disfrazados de militares.

BOLETIN DEL DIA

Registro civil.—Día 25.—Nacimientos. Fausta Maria de las Mercedes Núñez Sánchez

Defunciones. Juana López, Jacinta Benito Córdoba, Gonzalo Hernández Martín y Rosario Soria López.

No hubo matrimonios.

Los grandes informadores

Cojo un periódico y leo: «Gran incendio. Once casas ardiendo».

Cojo otro periódico y leo: «Horroroso incendio. Catorce casas ardiendo».

Cojo un tercer periódico y leo: «Terrible incendio. Diez y ocho casas quemadas».

Cojo un cuarto periódico y leo: «Imponente incendio. Veintidós casas ardiendo».

Y así sucesivamente. Todos los periódicos ponen un número diferente de casas incendiadas. Téngase en cuenta que no se trata de un hecho ocurrido en el Canadá ni en Constantinopla, ni siquiera en Valdecolmenas de Abajo, sino en Madrid, en el propio Madrid, dentro de casa, como si dijéramos. ¿Puede ocurrir un hecho en mejores condiciones para hacer de él una información exacta?

Y sin embargo, ya se vé cómo la información se ha hecho. Y tratándose de casas que arden, no de alfileres que se pierden, la disparidad en el número es un verdadero colmo.

En vista de ello cabe, ó mejor dicho se impone, preguntar: ¿cómo nos darán los periódicos que «no reparan en gastos ni en sacrificios» la información de los sucesos de Marruecos? ¿Cómo nos dieron la de la revolución en Rusia, la de la guerra de Cuba?

Si no ha habido medio de averiguar el número de casas que se quemaron en el citado incendio, si el número de ellas ha oscilado nada menos que entre 11 y 22 ¿sobre qué número oscilará el de los muertos que pudieran tener los moros en un combate con los franceses?

En lo de aquí sabremos á la postre la verdad de lo ocurrido, porque podremos ver si han sido 11, ó 14, ó 18, ó 22 las casas quemadas, ¿pero y en lo de allá?

Yo concibo que una obra literaria ó artística, que un acto del Gobierno, que un discurso sean objeto de diferentes y contradictorias opiniones, que lo que le parece á uno cosa óptima, le parezca á otro cosa detestable. En lo subjetivo caben apreciaciones distintas, pero en lo objetivo no. Los hechos son como son, aunque quiséramos que fueran de otra manera.

¿Será que voceando un periódico con 11 casas quemadas no tiene tanta salida como voceándolo con 22?

No quiero meterme en honduras ni devanarme los sesos en la averiguación de las causas que motiven estos excesos de la información periodística.

Me limito á consignar hechos y á servir al natural esa tan cacareada información de los que á diario nos insultan con sus alardes de derechos y sacrificios para informar al público

TRIBUNALES

Juicios orales.

SEÑALAMIENTOS

Día 28.—Causa procedente del Juzgado de Arenas, contra Félix Palomo Plaza, por disparo. Abogado, Sr. Baquero.

—Otra de la misma procedencia y analogo delito, contra Justino Blázquez, defendido por el mismo letrado que el anterior.

Licdo. Calandria.

CRONICA CIENTIFICA

(DE COLABORACIÓN)

El «romper á hablar».—Niños tardos.—Estado morbozo.—Amigdalas y vegetaciones.—¿A la cura!

Curiosos é interesantes son los estudios que se vienen haciendo, especialmente por parte de los fisiólogos, en lo que se refiere á lo que gráficamente se llama en nuestra lengua familiar «romper á hablar» el hombre, desde que la Filosofía planteó el problema del origen del lenguaje.

Basándose en la observación, mientras los unos se o atendían á las teorías filosóficas meramente idealistas, los otros acudían al campo experimental, y en ese terreno es donde

han redoblado su actividad en estos últimos tiempos, llegando á obtener conclusiones, ya comprobadas, cuyo conocimiento es de verdadera utilidad.

Todos sabemos que la edad en que normalmente comienza á hablar el niño fluctúa entre los 15 y los 18 meses en que principia á balbucear palabras todas bislabas y cuya pronunciación carga sobre la segunda sílaba.

Sin embargo, es todavía muy tenue la relación en el nuevo cerebro entre el signo que constituye el sonido y la idea que expresa; el niño habla entonces por imitación de sonidos, como lo hace el loró y el papagayo, y solo cuando llega á tener año y medio es cuando realmente habla, es decir, empieza á hallar correspondencia entre la palabra que emite y el pensamiento que quiere exteriorizar.

Pero aun siendo esto lo general, hay más casos de los que pudieran creerse á primera vista en que la criatura, no obstante contar dos años ó más, y no sabe articular más que torpemente algunas palabras. Este fenómeno se ha observado que suele coincidir precisamente con niños que muestran en su comprensión una gran inteligencia.

Por esta misma razón al observar que todo lo entienden, y revelar por la contracción de su boca que quieren hablar y no pueden, y ver que indican lo que desean con insinuante é inteligente mirada, suelen pensar algunos si aquel niño será mudo ó tendrá algún defecto orgánico para pronunciar, pues no se explican que siendo tan listo no aprenda á hablar.

Este estado, ciertamente anormal, no es motivado por la mudez; procede de un estado morbozo, de una afección que se puede y se debe curar en seguida sopena de hacer que el niño sea toda su vida un infeliz mudo.

En efecto, es regla general que todo niño que empieza á hablar tarde es porque tiene su garganta mala ó defectuosa.

De ello, sin ser médico, puede convencerse cualquiera sin más que hacer abrir cuanto se pueda la boca al niño, y lo más seguro, es que vea las dos amígdalas hipertrofiadas y detrás de ellas vegetaciones adenoides que obstruyen la faringe, lo cual basta para entorpecer el principio del lenguaje.

El mecanismo del hablar, en efecto, consiste en contraer unos cincuenta músculos que se encuentran distribuidos en los labios, lengua, velo del paladar, y las cuerdas bucales, para emitir los sonidos, debiendo el niño irlos ensayando uno á uno y paulatinamente como hace con los movimientos para la marcha.

Pero las amígdalas hipertrofiadas pesan sobre la lengua dificultando el movimiento de los músculos y las vegetaciones mientras tanto ensordecen, neutralizan y aniquilan el sonido ya débil que sale de la faringe.

Además, situadas las gruesas amígdalas y las vegetaciones junto al orificio en que el órgano auditivo se abre, cada una á un lado, pueden obstruirle en todo ó en parte, lo que dificulta la audición, y el niño sin ser sordo, no oye bien, lo que aumenta los obstáculos para aprender á hablar.

Además estos niños están constantemente constipados, padecen una coriza crónica y sabido es que esta afecta hasta en el hombre ya hecho, á su garganta y á su cabeza, enroqueciendo aquélla y atontando ésta, con lo que se comprenderán sus terribles efectos en el débil niño que está aprendiendo á hablar.

Debe dejarse en este caso que el niño, por sí sólo, adquiera el lenguaje? La opinión médica y unánime de los hombres de ciencia es la de que se debe irremisiblemente proceder á la curación, hoy que la hipertrofia de las amígdalas y las vegetaciones son tan fáciles de extirpar y mucho más en una criaturita.

Si por ignorante miedo de sus pa-

dr. s el niño se abandona á la naturaleza, éste aunque luego, ya tarde, hable, nunca lo hará bien y fatalmente será tartamudo, le costará fatiga y esfuerzo pronunciar las palabras ó parecerá que habla con «la boca llena de sopas.»

Dr. Ox.

YA QUIEREN SER... HASTA MOROS; TODO, MENOS CRISTIANOS

Nogales ha escrito en Marruecos una crónica que publica *El Liberal*. El motivo de la crónica es la visita que ha hecho Nogales á un amigo suyo musulmán. Un esclavo introdujo al periodista en el salón de la casa marroquí, donde departió con su amigo mahometano.

A Nogales encantó el interior de aquel salón y de aquella casa. Y como él es filósofo, como no puede remediar su propensión á la filosofía, y como en *El Liberal* sienta bien todo lo que sea contra la religión cristiana, he aquí que Nogales se puso á filosofar, y concluyó en esta estúpida tesis que la familia está mucho mejor organizada entre los musulimes que entre los cristianos.

«Oh, maravillosa sabiduría liberal, rotativa y anticlerical! ¡Oh, fino instinto sociológico y político de los intelectuales á la moda! ¡Oh, liberalismo altruista de último cuño!

En la casa mahometana el marido (llamémoslo así) nunca pierde su majestad escultórica, nunca se descompone, ni grita, ni echa venablos por la boca. ¡Claro está!... Como que nunca tiene que pelearse con su mujer, ó con sus mujeres. A todo lo que dice, sus mujeres callan, ó se desviven por complacerle hasta en sus deseos más nimios, hasta en sus caprichos más extravagantes. El es el solo que habla y manda; las mujeres y los esclavos no tienen que hacer más que obedecerle y agradarle.

Nogales ha observado que estos maridos musulmanes nunca piden á gritos cosa alguna, y ha recordado sin duda á ciertos maridos cristianos que se desgañitan reclamando el chocolate á la hora de desayunarse, ó la camisa planchada para ir á la oficina no consiguiendo muchas veces ni una cosa ni otra, porque las señoras mujeres, como decía Trueba, no salen de su paso por nada, ó son desobedientes, y hasta las hay resposonadas y desvergonzadas que, según observó don Alfonso el Sabio es fuerte cosa el oíllas é contender con ellas.

La severa disciplina del harén musulmán contrastando con esta dulce anarquía, más ó menos latente, del hogar cristiano, ha chocado á Nogales. Toda su crónica respira este deseo: ¿Quién fuera marroquí, por lo menos para andar por casa, y para que cuando mandase uno alguna cosa, siquiera fuese entre dientes, media docena de esposas y otra media de siervos saliesen disparados á ejecutarla!

Hay que reprimirse, sin embargo. La constitución de la familia cristiana reposa en aquella solemne declaración de derechos, no del hombre como la de 1789, sino de la mujer, que resumió San Pablo diciendo: *Compañera te doy, y no sierva*. Es preciso aguantar ¡oh cronistas liberales que las mujeres saquen de esa carta magna de sus santas libertades todo el jugo que juzguen conveniente.

Eluquémoslas bien, es decir cristianamente, para que no abusen; es todo lo que podemos hacer en este negocio.

Pero es muy de estudiar la psicología de estos señores liberales que ahora se estilan. Pásanse la vida pregonando libertad; pero no quieren más libertad que la suya. Enfádanse, pónense furiosos ante toda manifestación de la libertad ajena.

Que los frailes no enseñan lo que á ellos parece bien... Pues á suprimir los frailes.

Que hay dos juventudes; una que

sigue á ellos; otra que les es contra-ria... Es preciso arreglar eso; no debe haber más que una juventud; la que les corea y aplaude.

Que se les ocurre á ellos salir en manifestación, alborotando la calle... ¡Viva el artículo 13 de la Constitución!

Que se ocurre á los católicos organizar una procesión ó una romería... Eso no puede tolerarse; eso es provocar y alterar el orden público.

Quiéren que no se oiga en el mundo más voz que la suya.

Y están tan en ello, que ya no pueden siquiera tolerar con paciencia que sus mujeres y sus criados les lleven la contraria.

Porque eso, y nada más que eso, significa el deseo que manifiesta tan sin rebozo Nogales, de ser mahometano.

Es que pretenden convertir la esposa en odalisca y la criada en sierva; no tener que dar en su casa ni una voz más alta que la otra; que les sirvan el chocolate al vapor, y la camisa planchada en cuanto lo indiquen á medias palabras... Nada de oposición; nada de resistencia. Crean ellos que se lo merecen todo por intelectuales, por superhombres... ¡Oh, pachás de tres colas, disfrazados de tribunos de la plebe!

NOTICIAS

En vista del precio que alcanza el pan en esta ciudad, el Ayuntamiento se ha dirigido á varias localidades castellanas para que comuniquen el valor de aquel en sus respectivos puntos, así como el del trigo y sus harinas.

Ya han contestado los Alcaldes de Arévalo y Medina, manifestando que en ambas localidades se expende el pan á 35 céntimos kilo.

En Avila, como es sabido, se vende á 40.

Ayer terminaron los exámenes en el Instituto general y Técnico.

Han obtenido el grado bachiller los Sres. D. Bonifacio Chamorro, don Teófilo Arévalo de la Cruz, D. Juan Barbero Elías, D. Ricardo Torres Perona, D. Narciso González Hernández y D. Enrique Avellaneda Sánchez. Este último con nota de sobresaliente.

Fumadores, pedid papel Victoria

La Alcaldía está pretendiendo que, por cuenta del Estado, se construya una carretera que partiendo de la de San Nicolás atravesase por el Rollo y y Berrocales á enlazar con la de Toledo.

Ha salido para Valladolid nuestro distinguido amigo, el conocido médico, Sr. Guerras.

El día 1.º de Octubre próximo se abre el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

Por la subsecretaría de Gracia y Justicia se ha publicado en la Gaceta una relación de los señores, que, habiendo solicitado ser admitidos á oposiciones á plazas de aspirantes á la judicatura y al ministerio fiscal, deben completar ó subsanar las deficiencias de que adolecen sus expedientes.

LA FLOR DEL ALCÁZAR Postre para hoy. Empanadillas de Batata

Coincidiendo con las fiestas de la Santa, el día 18 de Octubre tendrá lugar en la Plaza del Alcázar una Misa de Campaña, organizada por la Academia de Administración Militar.

Ayer tuvo lugar en esta capital un Consejo de Guerra, contra Ignacio Gutiérrez y otro, por insultos y agresión á la Guardia civil, en el pueblo de Aldeaseca.

De la refriega resultó un paisano muerto.

El fiscal solicitó la pena de reclusión perpétua para ambos individuos.

AL SIGLO XX

ALMACÉN DE CALZADO VICENTE GODOINO AVILA-Zendrera, 10.-AVILA

En este muy acreditado establecimiento se hace liquidación por cesación de comercio.

GRAN REBAJA DE PRECIOS VENTAS AL CONTADO

Se admiten proposiciones para el traspaso.

Ayer salió para Soria, á cuyo instituto ha sido destinado, nuestro estimado amigo, D. Justo Castreño, el cual nos encarga le despedamos de sus amigos, por conducto de EL DIARIO.

En la mañana de anteayer murió en el Señor en el hospital de esta ciudad donde prestaba sus servicios como Hermana que era de la Caridad Sor Jacinta Benito Córdoba, después de larga y penosa enfermedad sufrida con gran resignación.

Era ya antigua en el establecimiento, muy apreciada de todos, muy diligente en sus ministerios, bondadosísima con los enfermos, siempre contenta y muy sufrida, verdadera Hija de San Vicente de Paul.

Su muerte ha sido sentida, y á pesar del mal día de ayer, hubo mucha y distinguida concurrencia, así de eclesiásticos como de señoras y señores á los solemnes funerales y entierro que se verificó en el mismo hospital. Hoy será la misa de honras á las nueve y el sábado á las ocho la de San Lázaro, ambas en el mismo hospital.

Encomendámosta á las oraciones de nuestro lectores así como damos nuestro sentido pésame á los PP. y Hermanas de la Congregación de San Vicente y á la familia (ausente) de la finada.

Se han dado órdenes á las Comisiones respectivas del Ayuntamiento, para que informen á la Alcaldía, de las condiciones en que se encuentran los almacenes de maderas de la localidad por lo que se refiere para casos de incendios.

Nos parece muy prudente la medida.

Previo brillante examen ha obtenido matrícula de honor para una de las asignaturas del doctorado de Farmacia, el distinguido joven, D. José La Puente.

Reciba nuestra enhorabuena.

Después de haber pasado una temporada en el Palacio de Tabladillo, ha regresado á Madrid, acompañada de su padre el señor marqués de Peñafuente, la Excm. Señora Duquesa de Abrantes.

Ha sido tal el número de viajeros que regresaba á Madrid en el tren mixto de ayer, que fué necesario formar en la estación de Avila un tren especial complementario que salió cerca de las cinco de la tarde, pues el primero no pudo partir hasta las cuatro.

ESPECTACULOS

Anoche, debido sin duda á lo desahogado del tiempo, no estuvo tan animado el Coliseo abulense aunque algunos lo atribuían á que el género que cultiva la complotista Granito de Oro no está en consonancia con el gusto de nuestras convecinas.

Nosotros creemos que la empresa no ganará muchas simpatías con esto, pues verdaderamente los couplés no son nada morales. A pesar de esto la complotista fué aplaudida por algunos á quienes entusiasman estas cosas.

La Fiesta de la Jota, desde el primer día agradó mucho al público y

todas las noches se lo demuestra con sus nutridos aplausos.

Para esta noche, La Fiesta de la Jota, la complotista Granito de Oro, y las cintas tituladas La flauta encantada, el fantasma y ladrón de bicicletas.

ULTIMA HORA

Madrid 26.

Maura en La Granja

Dicen de La Granja que á las nueve y media llegó el Sr. Maura, acompañado de sus dos hijos, dirigiéndose seguidamente á Palacio, donde permaneció hasta las once despachando con S. M., á quien dió cuenta de lo acordado ayer en el Consejo.

El Sr. Maura informó al Rey de la situación en que se halla la cuestión de Marruecos, de la inundación de Málaga, para cuyas víctimas D. Alfonso ha destinado una importante suma, de la desgravación de los vinos y demás asuntos urgentes pendientes de resolución.

Al salir el Sr. Maura, negó hubiese síntomas de crisis ni existiesen las divergencias que se suponen entre los Sres. Osma y Sánchez Toca, negándose á dar cuenta de lo firmado por S. M. por carecer de importancia.

La paz en Casablanca

En virtud de la paz concertada en Casablanca, las kábilas pagarán 10 millones.

El general Drude emprenderá excursiones militares al interior, sin ser molestado, hasta adquirir el convencimiento de una completa pacificación.

La catástrofe de Málaga

Recíbense noticias de Málaga según las cuales los obreros del Ayuntamiento continúan trabajando en la limpieza de las calles, habiéndose en contrado en algunas casas varios cadáveres.

Las comunicaciones no han sido restablecidas, teniendo que salir la correspondencia en vapor para Almería.

El telégrafo funciona pero tropieza con grandes dificultades.

En Campanillas, Alora y Almogía, las aguas han arrasado numerosas casas, destrozando los campos y quedando completamente perdidas las cosechas.

El Gobernador civil, acompañado del teniente coronel de la Guardia civil, Sr. Arranz, ha salido para dichas localidades.

Espérase la llegada del Director general de Obras públicas.

SECCION MERCANTIL

Avila.-26 de Septiembre Los precios que rigen como corrientes para las compras al detall en los almacenes del Puente son: Trigo, de 47 á 47'50 rs. fanega. Centeno, á 31. Cebada, á 28. Algarrobas, á 30. Harina de 1.ª extra, á 18'12rs. arrobas Idem de 1.ª S. á 18 id. id. Idem de 1.ª P. á 17'12 id. id. Idem de 2.ª id. á 13 id. id. Salvados.-Tercera baja á 25 reales fanega Comidilla á 14 id. Salvado gordo á 11 id. Polvos á 5 id.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL

Día 28.-Sábado. San Simón de Roxa C. Natural de Valladolid, hijo de padres nobles y piadosísimos fué desde muy niño devotísimo de la Virgen en la propagación de cuyo culto dedicó los mayores esfuerzos. Ingresó en la Orden de la Santísima Trinidad donde fué religioso observantísimo y desempeñó los más importantes cargos. Tuvo gran valía en la corte, de la cual se sirvió para propagar el Reino de Dios y el culto de María Santísima tuvo don de Profecía y de milagros. Instituyó en Madrid y propagó á otras partes la Congregación de Nuestra Señora del Ave María; por el se concedió la celebración de la fiesta del dulce nombre de la Virgen y lleno de méritos murió santamente en Madrid, poco después que el Rey Felipe III. Le beatificó Clemente XIII en 1766. Son además Santos Wenceslao mártir,

Marcial y compañeros Mrs., Silvino O. y Leola V.

CULTOS

En la S. I. C. las Horas y Misa y por la tarde el coro.

En las Reparadoras se expondrá el Santísimo á las siete, luego la Misa y á las cinco la Reserva.

En Santo Tomás y la Santa Misa á la Virgen y en ésta Salve solemne.

En San Pedro felicitación sabatina al anochecer.

En Santo Tomás y la Soterraña el Rosario según costumbre.

Visita de la corte de María Nuestra Señora de la Misericordia en San Martín.

El Oficio divino y Misa son del Beato Simón, con rito doble y color blanco.

LAS FERIAS DE VALLADOLID

Durante éstas, os lo advertimos

HERNIADOS

estará en Valladolid el Dr. M. Caldeiro, autor del Cinturón electro reductor (Braguero electro magnético) el único recomendado por los médicos, porque conteniendo simétricamente la hernia y desarrollando por simple contacto una suave corriente electro-magnética, hace que el tejido cicatricial adquiere la fuerza perdida y vuelva á reconstituirse, llegando á desaparecer la hernia. Es elástico, no tiene aceros ni muelles, siendo completamente adaptable y especial para montar á caballo y dedicarse á toda clase de trabajos. Precio del cinturón completo: 50 PESETAS

Pídanse detalles y boletín de medidas al Dr. M. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, Madrid, quien durante los días 20 á 30 del corriente recibirá á los enfermos en su gabinete de Valladolid, Platerías, 4.

Ama de cria, necesitase, casa de los padres, Tallistas 4 duplicado.

CABRAS

Se admiten en la dehesa Torreón de Armenteros (antes Cuartel de Sahornil de las Gordillas.)

Dirigirse á D. Francisco Castillo, Alcázar 9, Avila.

Huerta tapiada

Se arrienda en el pueblo de Fontiveros: tres obradas, dos norias, agua abundante: para tratar con su dueño D. Lorenzo Rodríguez Guerra, en Fontiveros.

LAS SEÑORAS

que quieran vestir bien y por poco dinero deben visitar el Domingo 29 el Hotel del Jardín donde se hospeda el viajante de la importante casa de Novedades «La Vascongada» y podrán admirar una gran colección de abrigos últimos modelos de París grandioso surtido en géneros para vestidos, faldas género Inglés para exteriores, idem de seda y Moaré interiores, Boas de pluma y piel, bonitos modelos en sombreros y ropa blanca para señoras y niñas. Como excepcional con 40 por 100

IMPORTANTE PARA EL PÚBLICO

Herniados, Quebrados, leed

Llegará á esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Comercio, donde permanecerá solamente el miércoles día 25 del corriente mes, el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent autor de los acreditados bragueros, Cuádruplo y Tripe-Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho á todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cure con tan maravillosos bragueros, no se cura con ningún otro por nadie: absolutamente nadie puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columnas vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano.

Nota. Téngase presente que el especialista Torrent estará en Avila única mente el día 25 del actual en la Fonda del Comercio, donde podrán consultarle cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen este día, tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona, Unión, 13.

de rebaja, alfombrss, feltros, pitas y cordelillos.

La casa mejor surtida y que más barato vende

«LA VASCONGADA» Eloy Ramirez y Compañía, 3 Plaza de Santa Cruz 3 Madrid

MONTANERA

Se arrienda la de Ssegudos, término de Aveinte (Avila). Para tratar dirigirse á Ciriaco Jiménez, en la referida Dehesa y Nicanor García, en Piedrahita.

LA SALMANTINA

Tienda de comestibles y merendero al Arroyo del Obispo, cercano á Avila, en la carretera de Peñaranda. Vinos tintos y blancos á 30 céntimos el litro y á 4'50 pesetas los 16.

Estos vinos compiten con los que, de la misma clase se expenden en otras localidades á 40 y 50 céntimos litro, lo cual se prueba á todas las personas que sostengan lo contrario, (Frente al Cuartel de la Guardia civil.) haciendo el análisis de unos y otros en cualquier laboratorio oficial.

Vinos de Valdepeñas, Jeréz y otros puntos.

Se sirven meriendas con prontitud y economía.

La medicación fórmica aumenta la fuerza muscular en proporciones considerables hasta el punto de quintuplicarla, según reciente experiencia del profesor Huchard.

Todas las indicaciones terapéuticas derivadas de esta enérgica acción toni muscular del ácido fórmico, se llenan eficazmente con el Jarabe polifórmico Llorente á base de formiales químicamente puros, empleado en la neurastenia, debilidad muscular y nerviosa, impotencia, anemia debilidad senil, etc.

Precio del frasco, 3'50 pesetas Valladolid, farmacia Llorente, Plaza Mayor, 2.

Puntos de venta en Avila

Dr. Gutierrez, Constitución 17; señores Guerras y Madrigal, San Segundo, Farmacia.

Los quintos de 1908

D. José Barreiro, representante del Banco Aragonés, en Avila y su provincia aconseja á las familias de los mozos que han de jugar suerte en Febrero de 1908, la conveniencia que puede tenerles la inscripción de sus respectivos seguros para la redención del servicio militar activo, verificándola á partir desde esta fecha por razones que expresará á los interesados, á quienes dará toda clase de facilidades para la suscripción de los contratos: oficina de 9 á 1, calle de San Segundo, núm. 2 bajo, escritorio de Iruegas y Barreiro, Avila.

AVILA.-Tip. de Sucesores de A. Jiménez

10

3

6

1

9

SECCIÓN DE ANUNCIOS

MARMOLISTA

J. J. Perales.

Santa Ana 10, frente al convento

Lápidas, Panteones, Estátuas, Bajorelieves, Bustos, Cruces, Altares, Mostradores, Chimeneas, Escaleras, Muebles, etc. etc.

TELÉFONO 112

Juan Gómez.

Representante de la acreditada fábrica de sellos de cauchut y metal, de Manue López Ortega, de Madrid.

Timbres perfectos de toda clases con almohadilla para sellar.

Sellos relojes para bolsillo desde cinco pesetas en adelante.

Dijes para la cadena del reloj con sello, con bonitos grabados á 3 pesetas uno.

Lapiceros con pluma y sello á 3 pesetas y el mismo con sello para lacre á 4 pesetas.

Desconfiad de los sellos que no lleven a marca de esta casa.

Representante

De la acreditada casa de F. Carrasco etc. Hermano, de Jerez de la Frontera. Se envían muestras de vinos al que lo desee.

14, Tomás Pérez, 14, Imprenta, Avila

ANUARIO

de la Renta de Tabacos de España y año financiero para 1908

Obra declarada de utilidad por Reales Órdenes de la Presidencia de Consejo de Ministros y Ministerio de Hacienda, fechas 9 de Junio de 1903 y 1.º de Julio de 1902 respectivamente.

Es el anuario financiero de mayor circulación de España.

Solo fia en sus propias fuerzas. No tiene subvenciones.

Agotadas catorce ediciones.

Precio del anuario: en rústica 3 pesetas; en labradell 5 id., y en tela 6 id.

Para anuncios, referencias y pedidos dirigirse al representante en ésta D. José María Soto Rodríguez, Tomás Pérez, 14, Avila.

EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

CON CENSURA ECLESIASTICA

Redacción, Tomás Pérez, 10.

Administración, Tomás Pérez, 14.

(No se devuelven los originales.)

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

AGUAS MINERO-MEDICINALES DE LA COLONIA "LA ALISEDA,"

PROVINCIA DE JAEN

Altura sobre el nivel del mar: 700 metros. Temporadas: de 15 de Abril á 30 de Junio y de 1 de Septiembre á 1 de Noviembre.

PROPIEDAD DEL EXCMO. SR. D. JOSÉ SALMERON Y AMAT

Manantial de San José

No tiene rival; desprende en 24 horas 20.365,62 litros de agua y un caudal de agua de 273.024 litros en dichos 24 horas y con grandes elementos radioactivos.

Conocidos son los efectos prodigiosos de estas aguas en la mayor parte de las enfermedades del aparato respiratorio, como son: catarros delaringe y bronquiales, aunque estén sostenidos por lesiones cardíacas infartos pulmonales, enfisemas, bronquiectasias, predisposición tuberculosa ó tuberculosis incipiente, tisis bacilar en primero y segundo periodo.

Las propiedades radioactivas de las Aguas de La Aliseda, evidenciadas en análisis escrupulosos, garantizan su extraordinaria eficacia.

CLIMATOTERAPIA

El clima de La Aliseda es de montaña. La cordillera Mariánica lo defiende de los aires del N. Los frondosos montes de escasa altura; los pintorescos valles; el aire embalsamado por multitud de plantas aromáticas de la familia de las labiadas; el suelo permeable y duro; la poca humedad atmosférica y la altitud sobre el nivel del mar, son los principales factores de aquel clima tónico y del delicioso panorama que tanto alegra el espíritu del enfermo.

La cura de aire que allí se hace constantemente, unida á la acción de sus notables aguas azoadas, ocasionan muchas curaciones que parecen milagrosas.

Temporadas oficiales.—Desde 15 de Abril á 30 de Junio y desde 1.º de Septiembre á 15 de Noviembre.—Coches á los trenes mixtos en la estación de Santa Elena (Ferrocarri de Madrid á Sevilla), sin necesidad de avisar.—Fonda de las primeras de España y restaurant sin alteración en los precios.—Café.—Duchas.—Correo diario.—Misa los días festivos en la Capilla del Establecimiento.—Casas particulares de alquiler para los que deseen hacerse ellos mismos de comer, ó vivir independientes.



LA CATALANA

Compañía de Seguros contra incendios y

EXPLOSIONES Á PRIMA FIJA

Capital, primas y reservas: 19.664.738 pesetas.

Representante en esta provincia

DON JUAN LLAMAS—Esteban Domingo, 7

La Compañía ha satisfecho por 6.861 siniestros, la importante cantidad de 10.392.492'35 pesetas.

ESTOMACALINA

ALFAJEME

Tratar y curar todas las afecciones del ESTÓMAGO ó INTESTINOS —Único. Ensayado en la mayoría de los Hospitales de España y recomendado por los clínicos más eminentes. Después de usar los demás preparados tomad la ESTOMACALINA, ALFAJEME y notareis alivio á la primera dosis. En las principales Farmacias y en la del autor, Conde de Romanones, 8 y 10, Madrid.—Precio, 4 pesetas.

HISTÓGENO

Llopis

Adoptado por el primer Dispensario Antituberculoso de Barcelona, para el tratamiento y curación de la

Tuberculosis, Anemia, Neurastenia,

y enfermedades consecutivas en general. Digestivo superior á todos los conocidos. Venta en todas las buenas droguerías y farmacias. Representante en BARCELONA, Juan Rodés, Notariado, 3; en MADRID, Pérez, Martín, Velasco y C.ª

En beneficio de mis clientes, el Histógeno líquido Llopis, va envasado en frasco de mucha más cabida que el usado hasta ahora, sin que por esto varíe su precio.

Precio máximo en toda España. { Histógeno líquido, 5'50 pesetas.
Histógeno granulado, 5'50 pesetas.

HUEVOL

FLAN-postre sabrosísimo

para 6 personas.

HECHO en 5 minutos.

Las esencias de HUEVOL

son las siguientes: Fresa, piña, limón, vainilla, café, chocolate, almendra, naranja, frambuesa, pistacho.

Helados

Con el FLAN-HUEVOL puede hacerse un helado delicioso de todas las esencias; para ello no hay más que transvasar la crema fría á la máquina heladora.

Precio: 65 céntimos cada cajita.—Pídase en ultramarinos.

Al por mayor COMPANIA HUEVOL San Sebastián

Aguas minerales de Calzadilla del Campo (PROVINCIA DE SALAMANCA)

Clasificadas en el Anuario Oficial de Aguas Minerales de España de sulfuradas-sódicas, las de los baños y sulfuradas-sódicas, variedad bicarbonatada, las de la acreditada Fuente del Estómago.

INDICACIONES

Las del Bañeario están indicadas, principalmente, en el Reumatismo nervioso, articular y fibroso. Enfermedades de la piel, Sífilis secundaria y terciaria, Aparato respiratorio y Escrofulismo.

Fuente de Estómago.—Única en España, sulfurosa-sódica, que goza de la calidad de bicarbonatada azoada. Indicadísima en toda clase de dispepsias, gastralgias, pirosis, úlcera gástrica, enfermedades hepáticas de los riñones, aparato respiratorio y escrofulismo, siendo su especialización marcadísima en las afecciones del aparato digestivo. Se expende embotellada en las principales farmacias; haciéndose pedidos al Administrador del Bañeario á quien se dirigirá toda la correspondencia.

Fonda, esmerado servicio, precios económicos, habitaciones espaciales é higiénicas, hermosos salones de recreo.

Temporada oficial de 1.º de Junio á 30 de Septiembre.

Coche diario de Salamanca al Bañeario.

BAÑOS DE LEDESMA

(PROVINCIA DE SALAMANCA)

Temporada oficial: De 1.º de Junio al 30 Septiembre.

(Abiertos todo el año.)

Sin rival contra el reuma, parálisis, sífilis, enfermedades de la piel, herpetismo, etc., etc.

Para más detalles pídase prospectos á

DON CARLOS LLAURADÓ

BAÑOS DE LEDESMA—SALAMANCA

NAVAS & C.ª INGENIEROS

CASA FUNDADA EN 1883

CALLE MARQUÉS DE CUBAS (ANTES TURCO), 5—MADRID

Gran Depósito de Máquinas Agrícolas é Industriales.

MOTORES DE GAS POBRE—Ruston Proctor & C.ª L.ª

LOS MÁS PERFECTOS Y ECONÓMICOS

Máquinas y Calderas de Vapor de todos Tipos

procedentes de la Fábrica RUSTON PROCTOR & C.ª Ld

(REFERENCIAS DE UN CENTENAR DE ELLAS QUE FUNCIONAN CON GRAN ÉXITO

EN ESPAÑA EN DIFERENTES INDUSTRIAS)

Instalaciones completas de alumbrado eléctrico y calefacción.—Fábricas de Harinas.—Molinos de Aceite, &.—Motores eléctricos é hidráulicos.—Maquinaria para Minas.—Bombas Centrífugas y de pistón para motor, malacate y á brazo.—Tuberías de hierro, goma y lona.—Correas para transmisión y demás accesorios para máquinas.

Trilladoras á motor Clayton y para malacate.—Segadoras, Atadoras, Guadadoras, Gradas, Rastrillos, Prensas para uva, Pisadoras, &.

CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS